

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 1PP/30/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8121010479
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 05. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Boris Víttek
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2021:8121010479.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom Mgr. Borisom Víttekom v trestnej veci ods. B. Č., L.. XX.X.XXXX E. G., o žiadosti odsúdeného na podmiennečné prepustenie, na verejnom zasadnutí dňa 14. mája 2021, takto

rozhodol:

Podľa § 66 odsek 1, odsek 2 Trestného zákona súd žiadosť odsúdeného B. Č., L.. XX.X.XXXX, E. G. J. Y. XXX/XX, D. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody vo výmere 2 (dva) roky uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Prešov 5T/20/2015 zo dňa 24.3.2015 v spojení s uznesením Krajského súdu Prešov sp. zn. 7Tos/1/2020 zo dňa 25.2.2020 o neosvedčení sa odsúdeného z a m i e t a.

odôvodnenie:

Podaním doručeným súdu dňa 25.3.2021 podal odsúdený B. Č. žiadosť o podmiennečné prepustenie. Uviedol, že má nárok a spĺňa všetky podmienky na podmiennečné prepustenie. Má maloletú dcéru, o ktorú sa potrebuje starať a taktiež aj o chorú matku. Chce viesť riadny usporiadaný život so svojou rodinou.

Z hodnotenia odsúdeného B. Č. zo dňa 30.3.2021 vyplýva, že odsúdený nastúpil do výkonu trestu v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Prešov dňa 23.3.2020 zo slobody sám. Počas pobytu v tomto ústave bolo jeho správanie na požadovanej úrovni. Dňa 21.4.2020 bol umiestnený do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca. Je evidované jedno porušenie zákona, za čo mu bol uložený disciplinárny trest. Na základe vlastnej žiadosti bol dňa 11.8.2020 premiestnený do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Sú tam evidované porušenia zákona, za čo mu boli uložené dva disciplinárne tresty. Aktuálne nie je pracovne zaradený z dôvodu nedostatku vhodných pracovných príležitostí v ústave. Počas trvania výkonu trestu odsúdený nebol disciplinárne odmenený. Boli mu uložené tieto disciplinárne tresty:

1/ dňa 3.7.2020 - pokarhanie, za porušenie povinnosti zákazu simulovania a seba poškodzovania, keď užil 25 kusov predpísaných liekov, pretože mu zomrela matka.

2/ dňa 1.12.2020 - umiestnenie do uzavretého oddielu v mimopracovnom čase na dobu 4 dní za porušenie povinnosti zákaz nadväzovať kontakty, keď sa nedovolené kontaktoval s civilnými osobami vykrikovaním z izby.

3/ dňa 10.3.2021 - celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na dobu 10 dní za porušenie povinnosti slušného správania, keď došlo k fyzickému kontaktu medzi ním a iným odsúdeným a za porušenie povinnosti zákazu simulovania a seba poškodzovania, keď zjedol žiletku. Posledný disciplinárny trest mu bol uložený dňa 12.4.2021, t.j. už po podaní žiadosti o podmiennečné prepustenie. Resocializačná prognóza odsúdeného je nepriaznivá, riziko recidívy trestnej činnosti je vysoké. Riaditeľ ústavu preto neodporúčal jeho podmiennečné prepustenie.

Odsúdený B. toho času vykonáva trest odňatia slobody v trvaní 2 rokov za prečin výtržníctvo podľa § 364 ods. 1 písm. a/ Tr. zákona v súbehu s prečinom ublíženia na zdraví podľa § 156 ods. 1, ods. 3 písm.

c/ Tr. zákona uložený mu trestným rozkazom Okresného súdu Prešov sp.zn. 5T/20/2015 z 24.3.2015 v spojení s uznesením Krajského súdu v Prešove sp.zn. 7Tos/1/2020 z 25.2.2020.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený má vykázaných celkovo sedem záznamov, zväčša za majetkovú trestnú činnosť. Trikrát sa na odsúdeného hľadá, akoby nebol odsúdený.

Odsúdený na verejnom zasadnutí uviedol, že podmienične prepustený chce byť preto, lebo má chorú matku a taktiež sa mu narodila dcéra, ktorú jej matka nechala, pretože je alkoholička. Vo výkone trestu dodržiaval všetky povinnosti, ohľadom disciplinárnych trestov uviedol, že sa chcel len brániť, sám bol napadnutý. Nebil sa, chcel len pomôcť inému chlapcovi, ktorí ho bili, títo však potom na neho nabozovali, aby mu prekazili podmieničné prepustenie.

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, Súd môže odsúdeného podmienične prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmieničného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieničného trestu odňatia slobody,

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona, pri rozhodovaní o podmieničnom prepustení súd prihliadne aj na povahu spáchaného trestného činu a na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmienične prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu (ktorá je v danom prípade po výkone polovice uloženého trestu), ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody dňom 23.3.2021, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uloženého trestu, avšak s poukazom na vykonané dôkazy, najmä pokiaľ ide o správu o hodnotení jeho správania v ústave na výkon trestu a skutočnosti zistené z odpisu registra trestov odsúdeného, súd dospel k záveru, že doposiaľ vykonaný trest odňatia slobody nespĺnil svoj prevýchovný účel.

Zo správania odsúdeného počas výkonu trestu súd nemohol vyvodit', že sa polepšil a v budúcnosti bude viesť riadny život. Týmto záverom svedčí tá skutočnosť, že odsúdený je vo výkone trestu už viac ako rok a nezískal žiadnu disciplinárnu odmenu, naopak ohľadom jeho správania sú evidované viaceré negatívne poznatky, z toho štyrikrát mu bol udelený disciplinárny trest.

Opakované porušovanie povinností počas výkonu trestu odňatia slobody nemožno stotožniť so zákonným vymedzením správania sa „polepšil sa“. Pojem „polepšenie sa“ v kontexte odsúdených osôb je potrebné chápať ako úpravu a korigovanie správania sa jedínca minimálne v takom rozsahu, že jedinec je schopný dodržiavať spoločenské pravidlá a zákonné normy. Porušovanie povinností počas výkonu trestu odňatia slobody odsúdeným nesvedčí o postupnej náprave odsúdeného, ale naopak o tom, že účel doposiaľ vykonaného trestu sa nedosahuje. To opodstatňuje záver o tom, že odsúdený nepreukázal polepšenie a nemôže sa od neho ani očakávať, že povedie v budúcnosti riadny život. Ak odsúdený nie je schopný a ochotný dodržiavať počas výkonu trestu odňatia slobody podmienky v ňom nastavené, reálne nemožno od neho očakávať, že bude dodržiavať spoločenské normy, ktoré opakovane porušil s trestnoprávnym následkom.

Preto za účelom dosiahnutia prevýchovy bude potrebné na odsúdeného pôsobiť výkonom trestu odňatia slobody v trvaní aké mu bolo uložené trestným rozkazom Okresného súdu Prešov 5T/20/2015 zo dňa 24.3.2015 v spojení s uznesením Krajského súdu Prešov sp. zn. 7Tos/1/2020 zo dňa 25.2.2020.

Súd na základe vyššie uvedených skutočností a právnych úvah rozhodol tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o podmieničné prepustenie zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 (troch) dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Prešov na Krajský súd v Prešove. Podaná sťažnosť má odkladný účinok.